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Resu men 

Sc muestran los resultados de una encuesta realizada a 85 egresados de la Carrera de Ciencias Biologicas 
de la Universidad Nacional de Córdoba destinada a conocer la opinion de los mismos respecto de la for-
maciOn recibida en la carrera. La informaciOn fue recolectada mediante una encuesta de opiniOn, parcial y 
directa mediante preguntas abiertas, realizada a través de correo electrónico (e-mail). El 80 % de los en-
cuestados estO satisfecho con las actividades que realiza como biOlogo en Ia actualidad. Sin embargo, ci 
72 % considera que Ia formación recibida no es la adecuada considerando las oportunidadcs laborales que 
existen at finalizar la Carrera. Los cncuestados destacaron quc la formaciOn proporcionada es adecuada 
para realizar investigacion y docencia pero inadecuada para la gestiOn ambiental, las actividades de con-
sultoria y las actividades relacionadas at manejo de recursos naturales. 

Palabras clavcs: encuesta dc opinion - fonaaciOn en biologia - desempeño profesional - docencia e inves-
tigaciOn 

Abstract 

We show the results of a survey carried on a population of 85 graduates on Biology at the Universidad 
Nacional de Córdoba intended to know their opinion about the training received during the career. Data 
were collected by means of a partial-direct survey. The survey was carried on the basis of individual 
questionnaires with open questions, which were sent to and received from the graduates by electronic 
mail. Results indicate that 80% of the people surveyed is comfortably with their present professional ac-
tivities. However, 72% considered that the training received during the career was not adequate enough 
for dealing with present opportunities and demand. It was remarked that the career provided an adequate 
training for research and teaching activities but inadeqstate for activities related to environmental and re-
sources management and consultancy activities. 
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Debido a los profundos cambios sufridos por ci 
medio ambiente y en ci uso de la lierra en los 
ititimos aflos (Kopta, 1999; Sala et a)., 2000), y 
la necesidad de desarrollar técnicas de mejora-
miento de productos del cultivo y cria, tdcnicas 
de control de plagas y enfennedades, la profe-
sión del Bióiogo deberla teller, a entendcr de 
los autores del presente trabajo, un rol funda-
mental frente a estas problemáticas. Más aun, 
la demanda de Biólogos per pane de la socic-
dad dcbcria ser cada vez más alta. Frente a este 
contexto nos propusimos conocer la opinion de 
BiOlogos egresados de la Universidad Nacional 
de Córdoba respecto de dos interrogantes cen-
trales: ,es adecuada la formaciOn que han reci-
bido y reciben los BiOlogos en la Universidad 
Nacional de Córdoba (U.N.C.)? y ,cuál es la 
situación de los BiOlogos egresados de la 
U.N.C.? Para ello, realizamos una encuesta de 

opiniOn, parcial y directa. Sc trabajó con cues-
tionarios individuales, con prcguntas abicrtas 
realizadas a través de con-eo eiectrónico 
(e-mail). En ci presente trabajo se consideraron 
sOlo las encuestas que fueron respondidas. No 
tcncmos conocimiento de la cantidad precisa de 
BiOlogos que la recibieron y no la rcspondic-
ron, dado que muchos encuestados reenviaron 
la misma a contactos personales no incluidos 
en nucstras iibrctas de dircccioncs. Dcbido a 
que las prcguntas fueron de tipo abicrto, la su-
ma de los porccntajcs en algunas rcspuestas, 
arrojaron valores superiores al 100%. 

La poblaciOn muestral (cantidad de encuestas 
rcspondidas) fuc de 85 biólogos egresados de 
la Facultad de Ciencias Exactas, FIsicas y Na-
turales (U.N.C.). El 60% perteneció a] sexo 
femenino y ci 40% a! masculino. La distribu-
ciOn elaria se muestra en la Fig. 1. Un 45% 
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cursó la Carrera durante la vigencia del plan de 
estudios 1967, mientras que el 55% restante lo 
hizo con el plan de estudios 1990, aun vigente. 
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Figura 1. Distribución porcentual de los encuestados por 
rango de edades 

La ocupación de los encuestados, al momento 
de su respuesla, se muestra en la Figura 2. 
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Figura 2. DistribuciOn porcentual de los encuestados de 
acuerdo a su ocupacion al momento de la encuesta. 

La difusión via correo eiectrónico seguranente 
Ic da algón sesgo no deseado, sin embargo, la 
distribución en edades y sexo es equitativa. 
Hemos detectado otro posible sesgo que es la 
disparidad entre los encuestados que trabajan en 
ci ámbito de la investigación y los que trabajan 
fucra del mismo. A pesar de cilo esta metodolo-
gia permitió contactar una caiitidad de Biólogos 
que de otra manera no hubiera sido posible. 

En términos generales las tcndcncias de la res-
puestas fueron similares para ambos sexos y 
planes de Ia carrcra. El 80 % de los encuesta-
dos está satisfecho con las actividadcs que rca-
liza como biólogo en la aetualidad. Sin embar-
go, ci 72 % consideró que la formación recibi-
da no es la adecuada considerando las necesi-
dades laboraics que existen al finalizar Ia carre-
ra. Con rclación a esto, el 85 % consideró que 
la formación para ci desempcno como profe-
sional autónomo no es satisfactoria. 

Por otro lado, ci 54 y 80 % consideró que la 
formación es adecuada para el dcsempelio en la 

actividad docente y en la investigación cientifi-
Ca, respectivaniente. 

Consideramos un hecho particularmente llama-
tivo quc los encuestados se consideren prepara-
dos para la doccncia, cuando en ningiin momen-
to de la Carrera de Ciencias Biológicas se eursan 
materias preparatorias para ci ejercicio de la 
misma (pedagogia, didáctica, psicologia, prácti-
ca de la Enseñanza, etc.). Además, el 92 % sefia-
ló que la demanda no alcanza a cubrir Ia oferta 
de profesionales. 

Cuando se consuitó al encuestado por las acti-
vidades para las cuales no recibió la formación 
nccesaria y en las que hubiera deseado estar 
capacitado para ejercer profesionaimente, ci 
33% mencionó la gestión ambiental, ci 30% las 
actividades de consultoria y ci 24% las activi-
dades relacionadas al manejo de recursos natu-
rales. Per lo tanto, no es sorprendente encontrar 
que el 85 % consideró que ci Bióiogo no posec 
Ia forniación adecuada para satisfacer las de-
mandas de la sociedad ni las nccesidades en-
marcadas dcntro de la coyuntura poiItica, social 
y económica que prescnta nuestro pals. 

La disconformidad de los encuestados rcflcja 
que la capacitación o formación recibida para 
ilevar a cabo las actividades sefialadas (gestión 
ambicntal, actividades de consultorla y activi-
dades relacionadas al manejo de rccursos natu-
rales) scria inadecuada o insulicicnte a pesar de 
que cllas se cncuentran comprendidas en las 
"Incumbencias del Biólogo" (cstablccidas por 
Rcsolución 2 88/92 del Honorable Consejo Su-
perior de Ia U.N.C., y ratificadas como "Alcan-
ccs del Titulo de Biólogo" por Resoiución 
3317/94 del Ministcrio de Cultura y Educación 
de la Nación, en cumplimiento del Decreto del 
Poder Ejecutivo Nacional 256/94. 

Esta posible falencia en la capacitación podrIa 
explicar por qué la mayoria de los encuestados 
consideró que la dernanda de Biólogos no es 
satisfactoria. 

En sintesis, los resuitados indican que los Bió-
logos formados en la Facultad de Ciencias 
Exactas, FIsicas y Naturalcs de la Universidad 
Nacional de Córdoba, opinan que no están 
compictarnente satisfechos con la formación 
recibida. Hay consenso sobre la buena forma-
ción relacionada a la investigación y docencia. 
Sin embargo, no ocurrc lo mismo con la capa- 
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citación relacionada a gestión ambiental, acti-
vidades de consultoria y al manejo de recursos 
naturales. Consideramos que Ia información 
proporcionada por este trabajo puede ser ütil en 
ci marco de Ia actual revision del Plan de Estu-
dios 1990, y en vistas a la creación de un nuevo 
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